

解读新生命诞生的过程

□ 陈璐璇

我们每个人都曾是孕育在母体中的奇迹,每一段生命的旅程都充满了奇幻与神秘。在产科的世界里,这个神奇的过程以另一种方式向我们展示了生命的顽强与美丽。让我们一起走进产科的奇幻之旅,去感受新生命的诞生。

一、奇幻之旅的起点——受孕

想象一下,一颗小小的卵子在母亲的子宫中悄然孕育,等待一个勇气的瞬间。这个瞬间,一个健康的精细胞穿透卵子,那一刻,生命开始萌芽。这是一个既神奇又美妙的时刻,一个新生命即将在母体内孕育。

二、孕期的奇幻变化

从卵子受精的那一天起,母体内的环境

发生了巨大的变化。从一个小小的受精卵开始,胚胎逐渐分裂、分化,成为一个有模有样的小人儿。他的成长不仅依赖于营养物质的供应,还需要母亲的细心呵护。随着胎儿的发育,母亲的子宫会做出相应的调整,为胎儿提供最佳的生长环境。在这个过程中,母亲可能会经历各种身体上的变化,如体重增加、肚子变大等,但这些都是为了孕育和保护新生命所必需的。

三、分娩的奇幻时刻

分娩是产科旅程中最激动人心的时刻,也是最具有奇幻色彩的一幕。当胎儿发育成熟,母体会通过子宫收缩和产道的配合,将胎儿推出体外,这就是我们常说的“瓜熟蒂落”。

这个过程既充满了挑战,也充满了希望。每个母亲都以无比的勇气和毅力,迎接新生命的到来。

四、产后恢复的奇幻之旅

分娩后的母亲们需要经历一段身体和心理的恢复期。在这个过程中,她们需要照顾新生儿,同时也要照顾自己。虽然身体上可能会感到疲惫和不适,但这是新生命带给我们的最珍贵的礼物——母爱和家庭的幸福。与此同时,产后恢复也是一个充满奇幻色彩的过程。许多母亲在经历分娩后,身体会逐渐恢复到孕前状态,甚至变得更加健康和美丽。这是因为母体内的变化和新生儿的互动,会激发出母亲体内的各种激素和化学物质,帮助她

们度过这个特殊的时期。

五、产科的奇幻之旅的意义

产科的奇幻之旅不仅是一段旅程,更是一份关于生命、母爱和家庭的故事。在这个旅程中,我们见证了新生命的诞生,感受到了生命的奇迹和母爱的伟大。我们见证了母亲们的勇气和毅力,也见证了新生儿的纯真和美好。这个过程不仅塑造了我们与新生命的关系,也为我们提供了关于生命、健康和幸福的宝贵经验。

总的来说,产科的奇幻之旅是一段充满奇迹、神秘和美丽的旅程。在这个旅程中,我们不仅见证了新生命的诞生,也感受到了母爱的伟大和家庭的幸福。

(作者单位:河北省廊坊市广阳区妇幼保健院)

儿童感冒的注意事项

□ 王慧

感冒,可分为普通感冒和流行性感冒(简称“流感”),它们通常都是由病毒所引起,只是病毒有所不同,武力也分高下。下面我们分别来了解一下。

在宝宝感冒时,很多家长在稍微有点症状时便让其开始服用多种药物,常常是一副手持抗生素、复方感冒药、抗病毒中成药三大法器,走遍天下都不怕的态势。其实对于普通感冒通常不主张时常吃药和打针,护理得当宝宝完全可以自愈。如果家长们想磨炼一下自己的法器,那就需要注意以下几点。

第一,抗生素不可随意使用。什么是抗生素呢,简单来说在生活中,我们常常听到的青霉素、阿莫西林、阿奇霉素、头孢等等都是抗生素。它们在许多人的眼里貌似是万能的,一听谁说感冒了,那吃点头孢吧。其实不然!感冒本身是由病毒引起的急性上呼吸道感染,而抗生素是打击细菌的利器,对病毒可没丁点法力。但是,随着感冒病程的进展,部分患

者可能继发细菌感染,引起扁桃体炎、喉炎、肺炎等,这时候就不再是单纯的感冒了,需要配合医生做必要的检查以确定是否有细菌或支原体等感染,如其作乱,再上法器,足剂量足疗程地使用抗生素,必打它们个溃不成军。再次提醒,不可随意使用抗生素!

第二,复方感冒药的使用需警惕。小儿氨酚黄那敏颗粒,是不是宝宝一感冒宝妈就会想起它呢?其实它便是复方感冒药的一种,类似的药物还有很多,比如氨酚麻美口服液、氨酚伪麻那敏分散片等等。所谓复方感冒药,顾名思义便是由多种药物组成,可以针对性的缓解感冒引起的一些不适,比如发烧、流涕、咳嗽、打喷嚏、咽喉痛等等,但对病程的进展并未做出什么贡献。当宝宝仅仅出现一种症状时,复方感冒药一上,多种药物进入体内,不说是浪费吧,重要的是可能对宝宝带来一定的风险。在2021年4月23日,国家药监局针对14种复方感冒药的说明书发布的修改

公告,提醒您“1、不建议家长或监护人自行给2岁以下婴幼儿使用本品,应在医师或药师的指导下使用;2、应严格按照药品说明书用法用量服用,避免用药过量;3、应避免合并使用含有相同或相似活性成分的抗感冒药”。您,记住了吗?

友情提示:当宝宝发热服用退热药物时(市面上常见的为对乙酰氨基酚或布洛芬的制剂),宝妈切记不可与复方感冒药同时服用!因为复方感冒药里通常含有退热的对乙酰氨基酚,您可别小瞧它,如果您同时服用多种含有对乙酰氨基酚的药物,导致其服用过量,可引起严重的肝损害,造成死亡。我们宝宝的体那么娇嫩,切记不可大意!

第三,中成药需要辩证使用。我国中医文化源远流长,其中的奥秘可不是我们随意能破解的,大家不要盲目的“对症下药”,需要找中医中药专业人士寻求帮助,可不能让我们的宝宝以身试药。

关于流感,它是由流感病毒所引起,常见甲乙两型。其常表现为高热、乏力、头痛、咳嗽、全身肌肉酸痛等全身症状,而呼吸道症状较轻。且易于传播,感染性强。而对于流感,采取对症治疗的同时,还可以对因治疗,这时候常见的奥司他韦就要闪亮登场了!它可用于成人和1岁及1岁以上儿童的甲型和乙型流感的治疗,但用于预防时就要13岁以上了。并且想要取得最佳效果,需要在流感症状开始的第一天或第二天(理想状态为36小时内)就开始治疗。

虽然流感有药治,但也不可随意滥用哦,不要把奥司他韦供上神坛当神药,包治感冒跑不掉。当您觉得宝宝症状较重,分不清宝宝是普通感冒还是流感时,那就及时就医,还是那句,专业的事情寻求专业人士帮忙!

感冒虽小,不可大意,护理得当,轻症自愈;用药谨慎,不懂就问,详看说明,仔细辨认;流感是非,认真区分,合理用药,健康加分!

(作者单位:河南省开封市儿童医院)

儿童哮喘的季节性护理方法

□ 杜红月

在日常生活中,我们经常遇到各种各样的挑战,而对于有哮喘的儿童来说,季节性的挑战尤其突出。儿童哮喘是一种慢性呼吸系统疾病,主要特征是气道对刺激物的炎症反应。季节性变化,如气温、空气中的过敏原和气压的改变,都可能引发哮喘发作。因此,为儿童提供有效的季节性护理对于他们的健康至关重要。

一、春季护理

春季是哮喘最常发作的季节之一。花粉是春季的主要过敏原,尤其在开花植物(如杏树、桃树、樱树等)盛开的季节。因此,家长们应尽量减少孩子在花粉数量高峰期的户外活动,特别是在早上和晚上。如果必须户外活动,应给孩子佩戴口罩,以减少花粉吸入。同

时,保持室内空气流通,定期清洁和除尘,有助于减少尘螨和霉菌的出现。

二、夏季护理

夏季的气温升高和湿度加大可能会引发哮喘发作。预防的关键是保持室内空气流通,适当降低室内温度,并定期更换潮湿的床单和被单。饮食上应避免过于油腻或辛辣的食物,多吃新鲜的蔬菜和水果。另外,适当运动和保持充足的水分都有助于预防哮喘发作。

三、秋季护理

秋季是哮喘季节的另一个高峰期,主要是因为干燥的气候可能导致咳嗽和哮喘发作。因此,保持室内湿度非常重要。家长们可以定期使用加湿器,或在室内放置水盆来增

加湿度。同时,多喝水也有助于保持身体的水分平衡,减少咳嗽和哮喘的发生。在空气干燥时,也可以考虑使用空气净化器来减少空气中的过敏原。

四、冬季护理

冬季是哮喘缓解期,主要是因为室内暖气和空调导致室内空气干燥,降低了过敏原的存在率。然而,在供暖高峰期,供暖设备产生的烟尘和燃烧物也可能成为新的过敏原。因此,保持室内空气流通和湿度平衡同样重要。

除了以上几个方面,家长们还应注意以下几点:

1.定期检查:定期带孩子去医院进行哮喘检查和评估,了解孩子的病情和用药情况,

以便及时调整治疗方案。

2.建立良好的生活习惯:保持规律的作息,充足的睡眠和适当的运动有助于提高孩子的身体抵抗力。

3.避免过度疲劳:过度疲劳可能导致身体抵抗力下降,增加呼吸道感染的风险。

4.心理支持:哮喘儿童可能会感到焦虑或恐惧,家长们应给予他们足够的心理支持,帮助他们建立积极的心态。

总之,儿童哮喘的季节性护理需要家长们密切关注季节变化,采取相应的预防措施,并定期带孩子就医进行检查和评估。通过良好的生活习惯和心理支持,可以帮助哮喘儿童更好地应对季节性挑战。

(作者单位:河北省盐山县阜德医院)

前列腺增生的预防与护理措施

□ 王海燕

前列腺增生是一种常见的男性泌尿系统疾病,主要由于前列腺组织细胞增生,导致前列腺体积增大,压迫尿道和膀胱空间。

一、如何预防前列腺增生?

1.保持健康的生活方式:保持健康的生活方式,包括合理的饮食、适量的运动、充足的睡眠和避免烟酒等有害物质,有助于预防前列腺增生的发生。

2.定期体检:定期进行前列腺检查和身体检查,及早发现前列腺增生的迹象,有助于预防疾病的进一步发展。

3.避免过度劳累:过度劳累可能导致身体抵抗力下降,增加前列腺增生的风险。合理安排工作和生活,避免过度劳累和精神压力过大。

4.保持心情愉快:良好的情绪有助于维持

内分泌的平衡,从而影响前列腺健康。避免过度紧张、焦虑,学会调整心态,保持心情愉快。

5.健康饮食:避免过度摄入高脂肪、高胆固醇、高糖等食物,多食用富含维生素和纤维素的蔬菜、水果、全谷物等,有助于预防前列腺增生的发生。

6.避免长时间久坐:长时间坐着不动会增加前列腺的负担,导致前列腺血液循环不畅,增加增生的风险。适时起身活动,有助于减轻症状。

二、如何护理前列腺增生患者?

1.心理支持:前列腺增生患者可能会感到焦虑或担忧,需要给予心理支持和安慰,帮助患者积极面对疾病。

2.饮食调整:遵循医生建议,适当调整饮食,

控制饮食中的糖分、脂肪和盐分等摄入量,有助于减轻症状。

3.适当运动:根据医生建议,适当增加运动量或选择适合的运动方式,有助于促进血液循环和减轻症状。

4.定期检查:定期进行身体检查和尿液检查,了解病情变化,根据医生建议调整护理方案。

5.避免过度性生活:过度性生活可能导致症状加重,应根据医生建议合理安排性生活。

三、其他注意事项

1.药物治疗:在医生的指导下,可采用药物治疗来缓解前列腺增生的症状,如 α 受体阻滞剂、5 α -还原酶抑制剂等。

2.手术治疗:对于症状严重、影响生活的

前列腺增生患者,可以考虑手术治疗。手术治疗包括经尿道前列腺切除术、开放性前列腺切除术等。术后需要遵循医生的建议进行护理。

3.避免空气污染:长期暴露于空气污染环境中,如雾霾天气减少外出、佩戴口罩等,可以减少对呼吸系统的刺激。

4.积极治疗其他疾病:某些疾病如糖尿病、高血压等可能导致前列腺增生的风险增加。应积极治疗这些疾病,控制病情发展。

总之,前列腺增生是一种常见的男性泌尿系统疾病。通过保持健康的生活方式、定期体检、避免过度劳累和精神压力、健康饮食、适当运动等预防措施,我们可以有效地管理前列腺增生的发生。

(作者单位:河北省涿鹿县中医院)